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NÖVÉNYKÁROSÍTÓK ELLENI VÉDEKEZÉS 
 

A növénytermesztéssel egyidős a különböző növénykárosítók elleni védekezés. A növény- 

termesztés fejlődésével (termesztési eljárások; faj-, fajta-, hibridválasztás; műszaki- és 

technikai fejlesztés) együtt változott a növényvédelmi eljárások is. 

 

 

A védekezési módok a következők: 

 

1.  Agrotechnik ai védekezés : a termőterület megválasztása; talajművelés; tápanyag- 

utánpótlás; faj-, fajta-, hibridválasztás; vetésszerkezet, vetés; növényápolás; betakarítás 

2.  Fizik ai (m echanik ai) védekezés : talajtakarás; hőkezelés; kapálás; bekerítés; csapdázási 

módszerek (szín-, feromon-, fény csapda); az élő- és telelőhely fizikai állapotának átalakítása 

3.  Biológiai védekezés : a természetes ellenségek tevékenységének elősegítése (a szegély- 

területek megőrzése); a parazitoidok kijuttatása 

4. Kémiai védekezés : herbicidek-, inszekticidek-, fungicidek alkalmazása 

 

 

 

A biológiai védekezés története 

 A biológiai védekezés már a kezdetek kezdetén kialakulhatott: “gazdanövény-károsító 

parazita” 

 

 A növénytermesztés fejlődésével együtt a növényvédelmi eljárások, azon belül is a 

biológiai növényvédelemi védekezés megalakult.  

 

 Az 1960-as években jelentkező és erősödő növényvédő-szerek rezisztencia miatt a 

biológiai védekezési módszerek kialakítása előtérbe került (a védekezéshez a károsítók 

természetes ellenségeit használja fel). 

 

 A legtöbb pozitív biológiai védekezési eredményt az üvegházakban és a fóliasátrakban, 

tehát a zárt termesztő-berendezésekben értek el. 

 

 

A biológiai védekezés fogalm a: 

A biológiai védekezés alatt azt értjük, hogy egy károsítót (pl. rovar) egy másik élő 

(hasznos) szervezet (pl. rovar) segítségével megsemmisítünk.  

JERMY (1967) kétféle fogalmat is írt: 

1. “A károsítók irtása természetes ellenségekkel.” 

2. “Az élőlények alkalmazása a károsítók gyérítésére, irtására.” 
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1. ábra: Az óriás fürkészdarázs (Dolichomitus imperator) 
(Forrás: Wikipédia) 

 

  

 

 

A biológiai védekezés előnyei  

➢ a rezisztencia kialakulásának veszélye minimális a kártevőknél 

➢ nem áll rendelkezésre hatékony kémiai védekezési eljárás néhány kártevő 

esetében (pl. tripszek) 

➢ a növényápolási és az aratási munkák során nem kell munkaegészségügyi 

várakozási idővel (MVI) és élelmezés-egészségügyi várakozási idővel (ÉVI) 

számolni  

➢ a termelő és a fogyasztó nincs kitéve káros szermaradéknak  

➢ a környezetszennyezés minimális 

➢ nem jelentkezik fitotoxikus hatás 

➢ kevesebb emberi munkaerőt igényel a hasznos szervezetek kijuttatása, mint 

a kémiai védekezés 

➢ a biológiai védekezés alacsonyabb költséggel jár, mint a kémiai védekezés 
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A biológiai védekezés hátrányai  
 

❖ a kártevőktől nem biztosít mentességet, de a kártételi  küszöb alatt i  

szabályozását határozza meg 

❖ a kártevő fajokat pontosan ismerni kell, hogy a megfelelő hasznos 

szervezeteket használjuk a károsítók ellen  

❖ a megfelelő környezeti feltételeket (hőmérséklet, páratartalom, 

növényápolás) meg kell teremteni a biztonságos hatás végett  

❖ a szelektív kezelések (kémiai kiegészítők) körét csökkenteni kell  

❖ a technológia fegyelmezett, előre megtervezett eljárást igényel 

 

 

A BIOLÓGIAI VÉDEKEZÉS ALKALMAZÁSA 
 

1972-ben kezdődött hazánkban az üvegházi biológiai védekezés elterjedésének első lépése, 

amikor Hollandiából behoztak ragadozóatkát (Phytoseiulus persimilis), hogy azt hasznos 

rovarként felhasználják a takácsatkák ellen.  

 A fürkészdarázs (Encarsia formosa) első magyarországi tudatos alkalmazása 1977-ben került 

sor paradicsomhajtatásban. A Szentesi Korai Zöldségtermesztési Rendszer vállalkozott 1983-

ban, hogy a fürkészdarazsakat alkalmazza az üzemi felületeken, majdcsak 12 hektáron.  

 

 

1. táblázat: Kereskedelmi forgalomban lévő biológiai termékek bevezetése 

Budai (2006) 

 

 

 

 

Természetes ellenség Kártevő Bevezetés éve 
Phytoseiulus persimilis (ragadozóatka) takácsatka 1968 

Encarsia formosa (fürkészdarázs) molytetű (1926) 1970 

Amblyseius cucumeris (ragadozóatka) tripszek 1985 

Orius spp. (ragadozó poloskák) tripszek 1991 

Macrolophus caliginosus (ragadozó poloska) molytetvek, 

hernyótojások 

1994 

Aphidius colemani (fürkészdarázs) levéltetvek 1992 

Steinernema feltiae (rovarparazita fonálféreg) tőzegszúnyogok 1984 



Növénykárosítók elleni védekezés módjai 

5 
 

 

 

A nyugati virágtrip sz (Frankliniella occidentalis) rendkívül veszélyt jelentő 

károsításának elterjedésével a magyarországi biológiai védekezés a fehérhúsú paprikára 

terelődött az utóbbi időben. A védekezés az ragadozóatka (Ablyseiulus cucumeris) és az 

virágpoloska (Orius spp. raga dozó) együttes alkalmazásával következik be. A biológiai 

védekezési módszer a tripsz kártétellel szemben nagyobb védelmet nyújt, mint az intenzív 

kémiai védekezés. A poszméhes virágbeporzás a termés minőségét javítja és mennyiségét 

növeli.  

 

 

2. táblázat: Biológiai növényvédelmet felhasználó főbb országok 

Ország Biológiai védeke zés (ha) 
 Zöldségfélék (ha)

 Dísznövény 

(ha) 

Dísznövény (ha) 

Független Államok Közössége (FÁK) 4.100

 

nin 

nincs adat 

Hollandia 3.000

 

575 

575 

Franciaország 1.802

 

52 

52  

Spanyolország 1.217

 

nin 

nincs adat 

Belgium 1.175 50 

Kanada 716

 

140 

140 

Japán 700

 

nin 

nincs adat 

Bulgária 554

 

nin 

nincs adat 

Egyesült Királyság 450 50 

Olaszország 425 30 

Lengyelország 360

 

nin 

nincs adat 

Németország 356

 

158 

158 

Magyarország 258

 

6 

6  
Malsouneuve (2003) 

 

 

 

A biológiai védekezésnek 4-féle stratégiája terjedt el: 
 

 1, Klasszikus biológiai védekezés  
 

 2, Töm eges betelepítési védekezés  
 

3, Szezonális in okulatív betelepítési védekezés  
 

 4, Kon zerválási stratégi ai védekezés  
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1, Klasszikus biológiai védekezés: A természetes ellenségek (hasznos rovarok) 

áttelepítése a károsítók előfordulási helyére. Egy szántóföldi példa: a vértetű (Eriosoma 

lanigerum) és a vértetű fürkészdarázs (Aphelius mali) parazitoidja. 

2, Tömeges betelepítési védekezés: A hasznos rovarok nagy tömegű kibocsátását a tüneti 

kezelésekhez hasonlítják és általában biopeszticideket értenek alatta. A növénykultúrába 

a n a g y  l é t s z á m b a n  előállított természetes ellenséget telepítik az azonnali hatás 

érdekében, viszont a hatás tartalma csak 1-2 kártevőnemzedékre terjed ki. Példa: a 

ragadozóatka (Amblyseius spp.) ismételt kibocsátása a nyugati virágtripsz (Frankliniella 

occidentalis) ellen. 

3, Szezonális inokulatív betelepítési védekezés: A zárt termesztő-rendszerben 

legszélesebb közben alkalmazott módszer. A  mesterségesen tenyésztett h a s z n o s  

r o v a r t  meghatározott időközönként telepítik a letermő kultúrába kettős céllal. E l s ő  

c é l ,  h o g y  b e t ö l t i  a z  azonnali kártevő-szabályozási szerepet. Második cél, hogy 

felszaporodásra képes legyen, i l l e tve  több generáción keresztül érvényesítse a hatását, 

hogy a kártételi küszöb alatt maradjon a károsító. Példa: a fürkészdarázs (Encarsia 

formosa) az üvegházi molytetű (Trialeurodes vaporariorum) ellen. 

4, Konzerválási stratégiai védekezés: A helyi agroökoszisztémákban előforduló hasznos 

rovarok megőrzését, hasznos tevékenységük elősegítésére irányuló törekvések. 

Elsősorban ez a módszer a  mediterrán régiókban van fontos szerepe, ahol számos 

természetes ellenség (pl. ragadozó poloska) szabadföldi áttelelése révén állandó 

betelepedésre van lehetőség. Példa: hazai viszonyok között a ragadozó poloskák (Orius 

spp.) és a levéltetű fürkészdarazsak.  
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Ellenőrző kérdések  

 
1, Melyek a növénykárosítók elleni védekezési módok főbb csoportjai?  

2, Mi a biológiai védekezés fogalma? 

3, Melyek a biológiai védekezés előnyei?  

4, Melyek a biológiai védekezés hátrányai? 

5, Soroljon fel 5 darab kártevő-hasznos rovar együttes?  

6, Melyek a biológiai védekezés stratégiái? 
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